Wiederholung - Warmeliibertragung

e Q=m-c, - At 43 1/h je 1 kW bei At=20K
e Q=k-A-At k-Werte in W/m3K:
AW: 0,5 Neubau
1..1,5 Altbau
FE: 1...1,5 Neubau
2,6 Isoverglasung
5 Einfachverglasung

Faktor zwischen Altbau und Neubau: 2,5

e spezifische Heizlast (Auslegung)
Bestand: 100 W/m?
Neubau: 40 W/m?
Passivhaus: 10 W/m?

e spezifischer Heizwarmebedarf
Bestand: 200 kWh/m2a
Neubau: 80 kWh/m?a
Passivhaus: 15 kWh/m?a

=— spezifischer Transmissionswarmestrom (analog zu I=U/R)

° '—g At
9=A

mit:  Rx Warmedurchgangswiderstand
At als treibende Kraft
q als resultierender Strom

e Verlauf der Temperatur in einer aulRen geddmmten Wand:

Atinnen Apz ~ 0,04 W/m2K
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Atinnen > Ataugen

e R, =R, + sz,n + R, Berechnung des Warmedurchgangswiderstandes

n=1
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e innerer und aulerer Warmeulbergangswiderstand:
R= 0,13 m*K/W
Ra= 0,04 m?*K/W

e Berechnung des Warmedurchgangswiderstandes fur Ubliche Verhaltnisse in
Rohren und Warmeubertragern:

Ry :l:g+/g+i
k : o,
k=o,

tv _tR

o At =——"7-—+"+ logarithmische Temperaturdifferenz fir Warmeubertrager
m(tv - t.]
tR - tI

e a,=¢c -At,"" Abhangigkeit des dufleren Warmeubergangskoeffizienten
von der logarithmischen Temperaturdifferenz (je nach
Warmeerzeuger)

e Q=k-A-At, Warmestrom iiber einen Warmeiibertrager

e Q=(c,-At,"")-A-At, wie vor, jedoch k ersetzt mit a,

e Q=c-At" Warmestrom Gber einen Warmeubertrager, allgemein

e Werte furn Konvektoren: n~1,4
Radiatoren: n~1,3
Strahler: n~1,1

e Q =n-V -p-c,-At Luftungswéarmeverlust mit p-c,=0,34 Wh/m?K
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